

# 走进“最美家庭” 感受优良家风

传文明理念 践时代新风

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 林颖霞 摄影报道)“天下之本在国,国之本在家。”尊老爱幼、夫妻和睦、母慈子孝的中华民族传统家庭美德,融入中国人的血脉,是中华民族生生不息、薪火相传的精神力量。近日,记者走进我市“最美文明家庭”,品味文明家庭的“最美”故事。



社区老人感谢张淑芹



张淑芹参加志愿服务



王瑞周清理楼道野广告



王瑞周的儿子参加公益活动

## 张淑芹一家: 热心公益,人人羡慕的幸福家庭

“老有所为,老有所乐,热心公益事业,学雷锋做好人。”凤凰台街道珠玑社区居民张淑芹一家积极面对生活,用细心、爱心、耐心经营着自己的家庭,儿子、儿媳事业有成,孙子好学上进,成为街坊邻里人人羡慕的幸福家庭。

### 自掏腰包减免困难家庭学费

“张老师,您最近身体怎么样?”“张老师,咱们什么时候去海边做公益?”今年74岁的张淑芹走在小区楼下,路过居民都会热情地与她打招呼,“我退休之前是珠玑幼儿园园长,这附近孩子和家长都认识我。”张淑芹说道。曾作为幼儿园园长的她,面对上不起学的困难家庭儿童,便自掏腰包为其减免学费,逢年过节也会带着衣服、馒头、水果慰问困难家庭。

2000年,张淑芹从珠玑幼儿园退休,便开始热心投身于社会志愿服务活动,2007年,她和她的八个姐妹成立喜乐年华志愿服务艺术团,积极参与文艺汇演,为辖区居民贡献“文化大餐”。随着越来越多热心公益的居民参与,艺术团规模逐渐扩大,“人数最多时达到180多人。”张淑芹说。同时,她还带领艺术团成员做志愿者,投身精致舒美城市创建工作,在大街小巷捡拾垃圾、清理城市“牛皮癣”,让城市环境

更加干净整洁。

### 子女支持参加公益

“父母辛苦了一辈子,孝敬老人、赡养父母是我们作为子女应该做的事情。”谈及张淑芹因病住院一事,大儿媳妇申莲君和小儿媳妇孙雪青满是心疼。2012年,张淑芹查出胃癌,坚持一个多月交接完工作后,才安心住院动手术,住院期间,吃喝拉撒都需要卧床,两位儿媳妇细心地轮班照顾,直到她康复出院。回家后儿媳妇忙前忙后,床前嘘寒问暖,尽心尽力照顾,每天给她洗脚、擦洗身体、按摩,张淑芹看在眼里,甜在心上。

张淑芹康复后,再次投身于公益事业,她把凤凰台住房卖掉,自己拿15万余元房款购买132面鼓、锣以及服装道具等,组成168人的锣鼓队,到各个街道、社区进行汇演。同时,她还积极扩大成员队伍,到富甲、刘家、西牟等社区免费为居民教授锣鼓,在她的带领下,队伍也从最初的30人发展到后来的160多人。“我能够参与到公益事业离不开家人的支持,更离不开我的两个儿媳妇对我和老伴的照顾。”张淑芹说道。

### 学雷锋,做好人,做好事

记者采访中,张淑芹经常把学

雷锋,做好人,做好事挂在嘴边,她用自己的实际行动践行着“做好人,做好事”的优良家风。她连续8年救助一位患糖尿病、双眼失明的患者张丽娟(已去世),救助帮扶残疾人累计23户余人,资助困难学生40多名,并持续关爱帮扶社区及社会的弱势群体,逢年过节,她就带着自己购买的慰问品看望低保户、残疾人、失独家庭、空巢老人、环卫工人等群体,十几年来累计花费30多万元,为身边的人带来温暖与希望,将文明志愿的光辉洒遍城市每个角落。

在张淑芹的影响下,两个儿媳也纷纷加入到志愿服务活动当中,捡拾垃圾、扶危助困、协管交通……小区到处都有她们的身影。去年9月5日,四川泸定发生6.8级地震,张淑芹响应号召,和儿媳妇一起捐献善款一千余元。“你看这张就是我小儿媳妇在滨海广场捡拾垃圾的照片,这张是我大儿媳妇……”张淑芹翻开手机相册向记者介绍道。

公益活动特别贡献奖、“模范共产党员”称号、“母教20年十佳贤母”荣誉称号、“芝罘区‘自强不息道德模范’、芝罘区‘最美文明家庭’……在张淑芹家里的客厅摆满证书和锦旗,在众多荣誉的加持下,她和她的家人将继续弘扬雷锋精神,做好人、做好事,帮助更多的人,传承好中华民族优良家风。

## 王瑞周一家: 择善而行,传递平凡家庭的文明力量

在世回尧街道世联社区,有一组家庭让人羡慕,他们热心公益,免费为特殊群体居民理发十多年;他们言传身教,带动儿子参加暖心公益;他们孝老敬亲,无怨无悔照顾双方父母,他们是我区“最美文明家庭”——王瑞周、孙雅静家庭。

### 孝老敬亲:社区年轻人的榜样

在富顺苑东区9号楼南侧,一家不起眼的理发店里热闹非凡,王瑞周的妻子孙雅静正为困难居民免费理发。在丈夫影响下,孙雅静主动提出为困难群众免费理发,这一坚持就是十多年。“每逢春节等一些重大节日,我俩都会给社区老人免费理发,能帮他们一点我们心里也特别高兴。”孙雅静向记者说道。

去年年底,王瑞周的岳母不幸发生车祸。从重症监护室到普通病房,王瑞周和妻子守在老人身旁。老人病重不能自理,他白天晚上照顾老人,出钱出力,还要跟交警部门、保险公司联系相关事宜。两个多月瘦了近30斤,人憔悴得脱了

相。“当时看到岳母的状态,我俩特难受,岳母全身浮肿,身上插满各种管子、仪器,随时有生命危险,后来屁股上还长了褥疮,真的很害怕出现意外情况,精神上的压力差点击垮我们俩,不过现在命算是保住了,一切都在朝好的方向发展。”谈及岳母,王瑞周眼圈泛起泪花。

“她对婆婆好,他对丈母娘也好,俩人就像对待自己的母亲一样,我觉得他们夫妻俩在这个小区里面就是年轻人的榜样。”常来光顾理发店的李洪美阿姨向王瑞周夫妻俩竖起了大拇指。此外,今年48岁的孙雅静还是富顺苑东区9号楼的楼长,协助世联社区网格员做了很多工作。“居民有什么问题都会找她,她也会积极帮助这些居民联系社区解决问题。有时候忙不过来,我也会帮帮她,例如统计表格、问卷调查等等,我在邻居群里的昵称就是‘楼长助理’。”王瑞周笑着说道。

### 言传身教:一家人的公益之路

清除野广告、捡拾垃圾、引导交

通……作为世联社区初心益行志愿服务队负责人,王瑞周积极带领队员深入社区各个角落,用汗水和劳动组成一道“红色”风景线,为创建精致舒美城市贡献力量。同时,他潜移默化影响着身边人一起参与到志愿服务活动中来。2019年,刚刚高考结束的王震坤在父亲王瑞周的支持下,积极参与社区组织的篮球友谊赛,从中感受到参与活动的乐趣,自此便开始他的志愿服务之路。

王瑞周恪尽职守、勇于担当的责任感也深刻地影响着儿子。他立志要像父亲一样,用青春和汗水报效祖国,高考时王震坤填报的志愿就是定向培养士官,如今王震坤已经完成学业,经过半年多的军事训练、专业培训,成为一名合格的军士,现服役于某战略支援部队。王瑞周和孙雅静夫妻俩结婚22年来相亲相爱、相互鼓励、相互扶持,用实际行动诠释文明和谐家庭。谈及未来,王瑞周表示自己将继续保持做公益的初心,不断带动更多人参与进来,帮助更多有需要的人。